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1.	Поняття «модернізм». Соціально-історичні детермінанти виникнення.
На поч. 1910-х рр. формується і стрімко розвивається нова художня система – модернізм.
Модернізм (від франц. moderne — новітній, сучасний) — сумарний термін, що позначає сукупність літературних напрямів та шкіл XX ст., яким притаманні експериментаторство та антиреалістична спрямованість. Тобто – за все нове, проти всього старого, реалістичного, традиційного. Хоча в останньому випадку йдеться, зрозуміло, не про абсолютний розрив з традиціями, а про їх оригінальну трансформацію. 
Хронологічні межі (умовно І п. ХХ ст.): 1910-1945 рр. 
Виникнення та розвиток м-му пов'язаний із кількома факторами – змінами, що відбуваються в суспільно-політичному житті насамперед європейських держав. 
1. Передчуття глобальної катастрофи та власне сама ця катастрофа - перша світова війна 1914-1918 р., яка дискредитувала духовні гуманістичні цінності, відібрала впевненість у завтрашньому дні, знівелювала цінність людського життя, переконливо продемонструвала ту велетенську прірву, що розділяє пропагандистські гасла та жорстоку реальність військових буднів.  Останній фактор є надзвичайно значущим, адже саме перша світова війна стала й першим збройним конфліктом, під час якого почала активно застосовуватись масова пропаганда.
Взагалі перша половина ХХ ст. позначилась низкою трагічних подій, пов’язаних із масовою загибеллю людей: наприклад, у 1915 р. вперше було застосовано зброю масового ураження (німці проти французів використали хлор, загинуло бл. 5000 солдат, бл. 10000 отримали тяжкі ураження), у 1912 р. затонув сумнозвісний «Титанік».  А за першою світовою війною послідувала довга світова економічна криза, яка також сприяла поширенню настроїв трагізму та песимізму. Таким чином двадцяте століття принесло з собою відчуття крихкості, скінченності та унікальності людського буття. А трагічне світосприйняття цілком закономірно стало однією з визначальних хар-к м-му.
Але людина в цей час не лише глибоко замислюється над питанням вартості буття, вона хоче розв’язати також питання збереження власної індивідуальності в натовпі: особистість і маса, стати, як усі і зберегти комфортне існування або заплатити за право бути собою життям - глобальна проблема, що потребує доленосного рішення. Актуальність цієї проблеми зумовлюється низкою подій. В 20-х рр. в Італії до влади прийшли фашисти, а в 1933 р. в Німеччині до влади прийшов Адольф Гітлер. Вже в 1939 р. почалася Друга Світова війна – ще одна глобальна катастрофа, яка не лише принесла з собою смерть, жах і спустошення. але й продемонструвала огидне обличчя фашистської ідеології, змусивши людство усвідомити важливість свободи вибору та відповідальності за нього. «Специфіка нашого часу у тому, - писав іспанський філософ Хосе Ортега-і-Гассет у роботі «Повстання мас», - що пересічні душі, не стидаючись своєї пересічності, безкарно стверджують своє право на неї і нав’язують її скрізь і всюди… Маса зминає усе несхоже, нетривіальне, особистісне і краще. Хто не такий, як усі, хто думає не як усі, ризикує стати вигнанцем…». «Людина приречена на свободу. – зазначає Сартр. – Але свобода накладає на нас невимірну відповідальність, і тому люди часто живуть «у дурній вірі», уникаючи відповідальності за власне життя через заперечення реальності власної свободи… Коли ми кажемо, що людина несе відповідальність, це не означає, що вона відповідає тільки засвою індивідуальність. Вона відповідальна за всіх людей».
Вигнанцем стає митець, який дозволяє собі виражати власну думку. 
2. Науково-технічний прогрес, стрімкий розвиток якого починається ще в ХІХ ст. 
А. Ейнштейн створює теорію відносності, розвивається хімічна промисловість, генетика, максимально автоматизується виробничий процес, саме в цей час було створено перші ракетний і реактивний двигуни, відкрито існування інших галактик у Всесвіті, великий крок вперед зробила медицина (йдеться про виділення інсуліну, відкриття пеніциліну, вакцин проти туберкульозу, дифтерії і т. д.), в 1924 г. з’являється відома фірма IBM, звукове кіно та діснеєвські звукові мультфільми, , в 1925 р. відбувається перша публічна демонстрація телебачення, в 1930 р. – перший запис на магнітофонну стрічку, в повсякденне життя входять автомобілі, мотоцикли, телефони, пилососи, холодильники. Побут стає автоматизованим та комфортним. І це відбувається дуже швидко. Людина прощається зі старим світом та його мистецтвом, нова реальність вимагає нового мистецтва, яке б відповідало його потребам. Хотілося чогось абсолютно нового. Як писав англійський поет С. Спендер в 1930 році: "Мені здається, що модерністи свідомо спрямовані до того, щоб створити абсолютно нову літературу. Це наслідок їх відчуття, що наша епоха багато в чому безпрецедентна і стоїть поза будь-якими умовностями мистецтва та літератури минулого " . Прагнення до сміливих творчих експериментів – хар-на ознака м-му.
Отже, зовнішні фактори зумовлюють специфіку лі-ри м-му, яка визначається 1) трагізмом, 2) філософським характером, 3) тяжінням до творчих експериментів та прагненням новизни.
2.Філософія та ідеологія модернізму
Тут умовно можна виділити три аспекти проблеми.
1. Зберігають актуальність філософські ідеї, які були популярні в літературі  межі століть: ірраціональний ідеалізм «батька світового песимізму» Шопенгауера, філософема «надлюдини» Ніцше, інтуїтивізм Бергсона тощо. 

2. Ідеологічне підґрунтя м-му формують не лише ідеї відомих філософів, але також й ідеї фахівців у галузі психології. 
Становлення психології та початок її розвитку як самостійної науки відбулося доволі пізно: як вважається, у 1879 р., коли німецьким фізіологом, філософом та психологом Вільгельмом Вундтом було створено першу експериментальну психологічну лабораторію при Лейпцизькому університеті. Через 2 роки на основі цієї лабораторії було створено Інститут експериментальної психології.
Проте справжній прорив у психології здійснив австрійський вчений – З.Фрейд, творець теорії індивідуального підсвідомого. Саме його ідеї набирають популярності в 20-рр. ХХ ст. та впливають не лише на науку, але й на мистецтво модернізму.
Праці: „Вступ до психоаналізу”, „Я і Воно”, „Тлумачення снів” тощо. Застосував гіпноз для лікування психічних розладів пацієнтів і мав успіх. Проте не лише практик, але й  теоретик. 
Характеристика філософії модернізму неможлива без характеристики екзистенціалізму або філософії існування (фр. existentialisme від лат. exsistentia — існування) — напрям у філософії XX століття, що позиціонує і досліджує людину як унікальну духовну істоту, що здатна до вибору власної долі. Праці Серена К'єркегора, Мартіна Гайдеґґера, Карла Ясперса, Альбера Камю, Жан-Поля Сартра. Але у нас буде окрема лекція, присвячена цій темі.
                            
                                     Специфіка модернізму
1. Відмова від принципу зображення дійсності під знаком правдоподібності, як це було хар-но для реалізму та натуралізму. Тобто заперечується принцип мімесісу. Натомість висувається принцип деформації, підкресленої умовності зображуваного. Гротеск та символ, оригінальні сміливі концептуальні метафори стають улюбленими художніми засобами. Чим неправдоподібнішою є картина світу, тим вірогіднішою вона стає для модерністів. І, за словами Д. Затонського, «найбільш неймовірне, безглузде та незрозуміле відбувається в буденній, тривіальній обстановці. Вторгнення фантастичного аж ніяк не супроводжується барвистими романтичними ефектами, а оформлюється як найприродніша річ у світі, що не викликає ні в кого подиву» (Кафка). Культ форми («Чорний квадрат» Малевича). Один з теоретиків модернізму К. Фідлер проголошує: «В художньому творі форма повинна сама по собі утворювати матеріал, заради якого й існує художній твір. Ця форма, що водночас є і матеріалом, не повинна виражати нічого, окрім себе самої… Зміст художнього твору є ніщо інше, як саме формоутворення». М-в охоплює тяжіння до оригінальності, цінне лише те, що до цього в мистецтві не траплялось, лише нове. Деякі м-ти закликали знищити все старе, наприклад музеї – огидні та непотрібні склепи,на їхню думку.  Питання про сутність нового: це завжди перероблена традиція. Цілковитий розрив  традицією – утопія. 
2. Трагічне світосприйняття, похмурі кольори. Світ сприймається як хаотичний, абсурдний. Людина в цьому світі самотня, відчужена від соціуму. А закони суспільства, що намагаються їй нав’язати, сприймаються як алогічні, нерозумні та непотрібні. Ефективна взаємодія між членами соціуму також  неможлива. Бунт людини, яка намагається повстати проти світового Абсурду, несправедливості суспільства, завжди приречений на поразку. 
3. Персонаж. Він самотній. Поза межами родини, роду (або показаний розпад, руйнування його родини, сім'ї). Часто кидає виклик суспільству (індивідуаліст, «по той бік, добра і зла», може бути невмотивовано жорстоким, байдужим). Його не цікавлять актуальні проблеми соціуму (безробіття, нерівність тощо), він не прагне його змінити. Не ідентичний самому собі. З ним постійно відбуваються якісь метаморфози. Він сповнений протиріч, зумовлених внутрішніми конфліктами. Специфіка психологізму в тому, що цікавість виявляється саме до підсвідомості – тієї темної безодні, де ховаються тваринні інстинкти. Зображення персонажів, що стають жертвами своїх підсвідомих страхів та бажань, серйозних комплексів та психічних девіацій, психологічних травм (отриманих внаслідок війни, але не тільки) – хар-на ознака м-му. Взагалі до теми безумства у м-тів особливе ставлення (більшість з них були людьми з психічними девіаціями): це не вада, не ознака неповноцінності, це просто інший погляд на світ (можливо саме він істиний!). Тобто стирається межа між нормальним і ненормальним. Ці поняття взагалі втрачають сенс. Ідея відносності звичних уявлень, норм та орієнтирів є визначальною рисою м-му. Поняття норми нівелюється, замінюється відчуттям невизначеності та сумніву в можливості визначення чітких орієнтирів існування,розчаруванням в ідеї абсолютної істини. Як ви здогадались, в творах м-му рідко можна знайти проповідь релігійних ідей. Багато письменників-модерністів відкрито висловлюють недовіру до інститутів влади (а релігія багатьма сприймається саме як державний інструмент маніпуляції масовою свідомістю, а не священне знання). 
4. Композиція втрачає чіткість, твори будуються у формі спогадів про минуле, випадкових асоціацій. «Ми маємо відкинути нашу манеру оповіді «одне за іншим, від початку до кінця» та дозволити свідомості рухатися циклічно», ніби літати над образами (до цього закликав Д. Г. Лоуренс). Популярним художнім прийомом модернізму є монтаж, що прийшов у літературу з кіномистецтва. Він заснований на поєднанні різнорідних тем, фрагментів, образів. Час і простір здебільшого є умовними (притчевість, наявність глибокого підтексту). Дія відбувається ніби у вічності. Автори м-му виявляють інтерес до «вічних сюжетів та образів» (Біблії, міфології античності), але при цьому радикально, сміливо їх трансформують згідно з філософією іраціоналізму, пародіюють, осучаснюють. Або твір може бути сповнений натяками,які мають викликати в обізнаного читача відповідні асоціації (з міфами, Біблією) – алюзії. Неоміфологізм. 
5. М-м руйнує жанрові канони, поєднує та створює нові жанри. Модер-ка притча. Головним героєм тут стає не персонаж, а ідея. Кафка, Хемінгуей, Маркес тощо. Інтелектуально-філософська проза (романи, новели, повісті). Гесе, Сартр, Камю, Т.Манн. Роман-антиутопія (Оруел, Голдінг). 
Модерністи свідомо робили свою творчість елітарною. На їхнє переконання, модернізм зовсім не покликаний бути для широких мас, а навпаки. Відомий іспанський філософ та мистецтвознавець Хосе Ортега-і-Гассет зазначає: «Модерністське мистецтво…чуже народові й більш того, воно вороже народові». Модернізм і снобізм взаємопов’язані. Які модернізм та нарцисизм. 
М-м неоднорідний, він поєднує багато різних напрямків та шкіл. Про них – наступна лекція. 
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